

EL PROGRESO

Redacción, San José, 36

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

Teléfono núm. 16

DE LOS MAESTROS

RECUERDOS

El año 1824, después del restablecimiento del absolutismo por las tropas del duque de Angulema, el clero se desencadenó furiosamente contra los liberales. No es posible leer con calma las pastorales que entonces escribieron los obispos. Venían cuajadas de ultrajes contra los vencidos, encendían las más violentas pasiones, inducían al crimen a las muchedumbres. Desgraciadamente no dejaron de surtir efecto tan impías excitaciones. Los constitucionales eran en toda España objeto de insultos, de delaciones, de violencias, de ruines venganzas. Persegúalos y castigábalos el rey con implacable saña; y, cuando quiso suavizar su política, harto ya de sangre y lágrimas, halló viva resistencia en ese mismo clero, que no tardó en combatirle osadamente, levantando en Cataluña hasta treinta mil rebeldes.

Los liberales vieron desde entonces en el clero su mortal enemigo. Viéronlo principalmente en las comunidades religiosas, que atizaban aquella inclemente persecución, temerosas de perder los inmensos bienes que afuerza de captaciones habían atesorado. Numerosas y potentes, eran en realidad aquellas asociaciones la principal rémora del progreso.

A la muerte del rey estaban casi todas, bien que ocultándolo, por la causa de D. Carlos.

Esto explica a nuestro juicio los sangrientos tumultos que contra los frailes ocurrieron en los años 1831 y 1834. En Madrid, el día 17 de junio de 1831, alzóse airado el pueblo y tiñó en sangre los principales conventos; en Barcelona, el 25 de junio de 1835, entregó a las llamas cuantos pudo y llevó su espíritu de destrucción a muchos otros pueblos.

Se ha querido explicar las matanzas de Madrid recordando que estaba entonces invadido por el cólera, se atribuía la peste a la infección de las aguas y se hizo creer que las habían envenenado los frailes; mas, aun habiendo sido así, forzoso sería reconocer que obedeció la plebe a extrañas cuestiones. En Madrid, como en Cataluña la verdadera causa de los acontecimientos fué el odio a tan inútiles comunidades, que, sobre ser hostiles al movimiento liberal, eran sentina de vicios y, más que abrigo de gente devota, albergue de mozos que huían el cuerpo al trabajo. Se aborrecía al clero regular, y en no pocas ciudades al secular; para el que, si no había atropello, había falta de consideración y de respeto.

Los incendios de 1835 fueron el principio de una revolución que cundió por toda España y dió origen a grandes reformas. No tardó entonces en decretarse la disolución de esas comunidades y la venta por el Estado de la hacienda que habían poseído. Desaparecieron con general aplauso de la gente culta; y no se creía fácil que retoñaran. Han renacido, sin embargo, con la vuelta de los Borbones al Trono; han crecido después que se las expulsó de Francia; bien que de ladrillo, han edificado en años conventos como no lo habían hecho en siglos; y hoy siguen tranquilamente captando y recogiendo bienes de todo género. Dentro del mismo Madrid han construido, en menos de veinte años, vastos y numerosos conventos que han costado millones de pesetas.

Se dice que hoy, protegida por las leyes la libertad de asociación, no cabe impedir su desarrollo. Esto es inexacto. Son libres las asociaciones para todos los fines de nuestra vida; no es posible que lo sean las que, si se generalizasen, llevarían consigo la extinción de nuestro linaje. Los individuos de esas Comunidades, por su voto de castidad, se castran moralmente y se inutilizan para la propagación de la especie; contrarian el primer fin de la vida humana, y sus asociaciones son, por lo tanto, ilícitas.

Ley de la vida humana es además el trabajo, y esas Comunidades tienden todas a vivir en el ocio. Ni ahora ni nunca han buscado por el propio trabajo la satisfacción de sus necesidades. Son un elemento negativo para la sociedad y aun para la familia. Rompen al entrar en sus conventos los lazos con que les unió la Naturaleza a sus padres, sus hermanos y sus deudos. Buscan sólo su propio bien; son el supremo egoísmo.

No, no miran hoy los pueblos con mejores ojos que los años 34 y 35 las comunidades religiosas, abiertamente contrarias al espíritu de los tiempos. A las razones que antes tuvieron para aborrecerlas, unen hoy la conciencia que

han adquirido del ineludible deber de todo hombre a contribuir al bienestar y al progreso de sus semejantes. Es de temer otra catástrofe como la del año 35, si se permite que sigan invadiendo el territorio de la Península.

F. Pi y Margall.

Julio de 1892.

Clima de esta Capital

Día 16 de Junio
Temperatura máxima a la sombra 21'8
Temperatura mínima 17'7
Oscilación 4'1

Sin telegramas

Nosotros, lo mismo que casi todos los colegas locales, nos encontramos hoy sin el servicio telegráfico de costumbre.

Garantizamos que los despachos de anoche y de hoy fueron depositados en la Central, como siempre, por nuestro corresponsal en Madrid. Ignoramos, pues, el motivo de semejante falta, por nuestra parte involuntaria.

¿Qué pasará?... También lo ignoramos.

No creemos que tarde mucho en despejarse la incógnita.

Cambios de hoy

Londres, vista, á 27'42, por £
Paris, vista, á 8'65.

ACTO CIVIL

Los actos civiles se están sucediendo ahora con una frecuencia que bien a las claras demuestra el arraigo que las sanas ideas anticlericales van adquiriendo en nuestro pueblo.

Ayer recibió piadosa sepultura en el cementerio civil de esta Capital la señora doña Enriqueta Alamo Hernández.

Su esposo y demás familiares de la finada se opusieron a la intervención de la iglesia en el sepelio.

Vemos con agrado el rasgo de civismo y nos asociamos al dolor que justamente aflige a esa apreciable familia.

La causa de Sancho Alegre

YA está designado el Tribunal que ha de juzgar a Rafael Sancho Alegre en la causa que se le sigue por el delito de regicidio frustrado.

Lo compondrán los tres magistrados de la Sección tercera, D. Francisco Martí Conca, presidente; D. José Martínez Marín, que es el ponente, y don Ramiro Fernández de la Mora. Como para las causas de pena de muerte en Tribunal de derecho, han de componer éste cinco magistrados, la Sala de Gobierno ha designado a los señores don Rafael García Vázquez y D. Luis Rubio.

El defensor, señor Barriobero, accediendo a lo ordenado por la Sala en el auto que dictó sobre admisión de las pruebas, ha reducido a tres su lista de quince peritos médicos, y ha designado a los doctores D. Jaime Vera, D. Nicolás Achúcarro y D. Juan Esquerdo Dale.

La Sala ha puesto a disposición de estos señores al procesado Sancho Alegre y el proceso.

VAPOR

Según telegrama recibido por los señores Hamilton y compañía de esta plaza, representantes en la misma de la poderosa compañía alemana Hamburg America Linie (Compañía Hamburguesa Americana), el día 27 del actual y procedente de la Habana, es esperado en este puerto el vapor de reciente construcción y gran marcha denominado *Wasgenwald*, el cual conduce para estas islas el siguiente pasaje:

Para Santa Cruz de la Palma, 119 pasajeros, para Santa Cruz de Tenerife, 323 idem; para Las Palmas, 309 idem, que hacen un total de 751 pasajeros; y además 617 bultos de mercaderías.

Dicho buque seguirá su viaje para Las Palmas, Vigo, Havre y Hamburgo, admitiendo pasaje y carga.

El Fíguro Barbería higiénica, Pérez Galdós, 3.

SANGRE OTRA VEZ

Otra vez guerra en Marruecos

Un esfuerzo estéril
¿Una locura o un capricho?

Lo de ahora no es de ahora solamente; es lo de siempre, lo que año tras año viene sucediéndose con una regularidad fatídica. El cuervo maldito tiende sus alas luctuosas periódicamente; todos los años por igual época se cierne sobre nuestras cabezas, aleutando siniestramente, y en un tramonto agorero lanza sus terribles graznidos de sangre y de muerte.

El ave maldita no muere nunca, no desaparece jamás. Es como la encarnación de una pesadilla, como el pregón de una tragedia cercana que anualmente resuena en nuestros oídos gritando angustia y muerte!

Angustia y muerte que triste y fatalmente caen sobre los hogares españoles, casi todos ensombrecidos por el dolor y cubiertos bajo el luto de tanto hijo perdido, de tanto hermano muerto, de tanto padre, de tanto esposo que no volverá jamás.

¡La guerra! La diosa siniestra, de faz huera y descarnada, de ojos desorbitados en cuyas cuencas feroces parece que brilla eternamente como el parpadeo fatídico de un fuego fúnebre. ¡La guerra! El macabro caballero equeletico; ataviado en el albo sudario, guadaña al brazo; cabalgando sobre un océano de huesos y calaveras. El caudillo mortal; el general que se afana por buscar la dertota y la muerte para los suyos, vuelve a pasear su espectro por los campos de España, reclutando hombres sanos, hombres fuertes, sostén y amor de sus hogares...

¡A la guerra! grita el siniestro esqueleto, la visión de pesadilla.

Y van los hombres, humildes, tristes, callados. Van los hombres camino de la guerra.

Y allá, en las terribles estepas del suelo de Africa, bajo el sol brutal que tuesta las arenas, los soldados españoles se batan con gloria para ellos y provecho para los ajenos. Se batan bizarramente con la valentía de la raza hecha sangre hirviente, con el denuedo y el valor heroico que a través de todas las adversidades han sabido conservar como una bandera preciosa los soldados de España.

Pero así y todo mueren en aquellas tierras de fuego, heridos por gente anónima y que se bate por sport... En las encrucijadas y en los barrancos los hombres de España quedan sepultados para siempre. Y eso un año y otro, y otro. Aun no se había llorado bastante la muerte de Pintos, de Ibañez Marín, de Ceballos, de Palacios, de Alvarez Cabrera, de Díez Vicario, de tanto oficial, de tantos y tantos soldados infelices... Aun se cierne sobre España, como se cernirá eternamente, la sombra acusadora del Barranco del Lobo, la pesadilla del Gurugú, el recuerdo de otros desastres que costaron la vida a centenares de valientes que quedaron para siempre sepultados en la tierra africana.

Ahora vuelve la horrible, la espantosa guerra estéril, sin provecho, hecha en virtud de una funesta aventura que año tras año venimos pagando con la sangre de nuestros hermanos. La Nación

poco a poco va agotando sus energías en esa lucha constante y sin cuartel; la pobre España continúa destilando sangre, perdiendo hombres... Y las madres pierden a sus hijos, los hijos a sus padres, las mujeres a sus esposos..., y el dolor, el fantasma humilde y callado del dolor, toma asiento al borde de muchas tumbas, y allí llora, llora triste, silenciosamente.

El dolor de las madres, de las esposas, de los hijos, se torna carne empobrecida y macerada, cubierta bajo un mar de lágrimas. El dolor se yergue téticamente, extiende su manto negro, reparte sus crespones.

Y tanta amargura, tanta tristeza inconsolable, ¿para qué?

A esta pregunta no responde nadie; nadie sabría responder en concreto. Caso de responder sería de manera bien distinta a como alguien pudiera imaginar que había de ser la respuesta... Se respondería: «Todos esos horrores, la guerra, la muerte, la orfandad, la viudez, la desgracia, la ruina, todo eso y aun más... en holocausto al capricho de un Gobierno que no satisfecho con ser funesto para la libertad y la dignificación de España, lo fué también para la vida de sus hijos»...

¡Y aun hay hombres en España que siguen las huellas de esos gobernantes que fueron para no volver a serlo jamás! ¡Y aun esos hombres sueñan con la vuelta al Poder de aquellos que tantas tristezas han arrojado para nublar la historia de una raza nobilísima que en un tiempo logró alzarse sobre el ara de su gloria ante los ojos atónitos del mundo!...

Todo el desprecio de esa raza lanzado al rostro de esos hombres funestos, sería menguado castigo para tanta torpeza, para tanta desdicha...

Ateneo Tinerfeño

ESTE Centro celebrará en sesión pública y solemne, el viernes próximo, 30 del corriente, a las ocho y media de su noche en el salón de actos del Excmo. Ayuntamiento, la *Fiesta del Romance*.

Promete resultar brillantísima. En ella tomarán parte varios escritores y aficionados a las Letras de esta Capital.

¿Y la mano de Dios?

UN accidente de automóvil ha ocurrido en la peregrinación de Urquiola.

La Compañía de Automóviles de Lequeitio estableció un servicio de transportes desde Durango hasta Mañaria y desde este último punto los peregrinos habían de subir a pie al Santuario.

Al regresar la peregrinación, cerca de las tres de la tarde, y antes de llegar a Durango, volcó uno de los automóviles, matando a un joven seminarista, de dieciocho años, llamado Antonio Iruretagoyena, del Seminario Zedrauz, que resultó con la cabeza completamente aplastada.

Otros cuatro viajeros cayeron al río al volcar el coche, y los demás que iban en el automóvil resultaron gravemente heridos unos y contusos los demás.

Casi todos los heridos son de Bilbao. Los peregrinos regresaron en tren especial y la noticia y detalles que dieron del accidente han causado honda impresión.

«Es una verdadera ganga esto de ser católico! La mano de Dios no aparece por ninguna parte.

DEL DEBATE POLÍTICO

Frases de los oradores

Melquiades Alvarez:

«Al sentimiento religioso va unido hoy un sentimiento de libertad. ¿Es que se duda? Ahí está el esplendor de nuestra vida municipal. Antes de arrancar los ingleses a su rey la carta, teníamos en Castilla los Concejos y las Hermanidades. Mucho antes que en el extranjero convivían en España judíos, moros y cristianos. Esta es la esencia de la Monarquía tradicional.»

«Lo que queremos es que el Estado no distinga entre católicos y no católicos, que reconozca la libertad de conciencia, el patrimonio de todo pueblo civilizado y culto. ¿Se nos niega? Entonces la monarquía se vinculará a la Iglesia; entonces los elementos liberales no pueden pasar el Rubicón; tienen que ser revolucionarios.»

Pablo Iglesias:

«Yo creo que el señor Maura está imposibilitado de gobernar nuestro país, no solo por lo que hizo en 1909 sino por actos que ha realizado después. El señor Maura está de espaldas a la realidad y en este sentido yo no juzgo al señor Maura con condiciones extraordinarias de capacidad. Hombre que se equivoca como él ¿dónde justifica su capacidad?»

«Nosotros llamamos asesinatos a las sentencias de los Tribunales. Cuanto más habléis de Ferrer, peor para vosotros. Desde el punto de vista de la justicia ¿habéis demostrado alguna vez que Ferrer fué caudillo. Jamás. Fusiladéis a un inocente. Si decís que se cumplió la ley, peor, porque mantenéis una ley monstruosa, que permite matar a un inocente. ¿Por qué no lo indultaréis?»

«Las manifestaciones del exterior no fueron de apaches. Si así se calificaron, habría que comprender en el calificativo a las mismas reatas coronadas.»

Senante:

«Pensad, conservadores, si ha llegado la hora de combatir a la revolución. El día que el señor Maura defienda la religión sacrosanta, seremos muchos los que estemos a su lado.»

Azcárate:

«La libertad de conciencia, el respeto a la conciencia del profesor y del niño, está en el programa del partido liberal de ayer. ¿Qué ha acontecido? Que se ha querido que el no católico explique el catolicismo. ¿No es una profanación y una vergüenza?»

«Hace años se celebró un Congreso Eucarístico en Londres, en un país protestante. El Papa habló la tolerancia de Inglaterra. ¿Dónde la ha habido aquí? (Muy bien). ¿No ha habido un periódico religioso que llamó cerdo al Sr. Salmerón? ¿No ha habido otro que dijo que mis alumnos, después de salir de la clase tenían que darse un baño para limpiarse la santidad?»

«El presidente del Consejo tiene miedo a todo, miedo a las derechas, miedo a las izquierdas, miedo a las señoras y a los padres de familia. (Grandes risas).»

Vázquez Mella:

«Ante el problema de la libertad religiosa, el entendimiento humano no puede hacer sino tres extremos: o todas las religiones son verdaderas, o todas son falsas, o el principio de la divinidad reside en todas, según afirman los teólogos.»

«Cuando se quiere combatir la religión no se debe desnaturalizarla. A la religión hay que tomarla como es y no como algunos quieren que sea.»

«No presumo de profeta; pero de la misma manera que predije la catástrofe colonial y el horóscopo del Sr. Maura para 1906, digo hoy: el Sr. Maura tendrá que alejarse del Poder por esas colaboraciones de que se ha hablado.»

El Ministro de Instrucción Pública:

«Pero esto no quiere decir que la enseñanza del Catecismo haya de ser absolutamente obligatoria. El Estado no puede imponer la convicción religiosa a nadie. Eso repugna al Estado y a la Iglesia.»

«Siendo el Estado una entidad jurídica que sirve de amparo a los derechos individuales, tiene que respetar todas las convicciones. El Derecho no es artístico, ni científico, ni religioso. Por eso a nombre del Estado no se puede imponer ninguna confesión.»

«Los conceptos absolutos están en el fondo de todas las conciencias, se superponen a las individualidades. De lo con-

1.000 Pesetas

a la persona que científicamente pueda demostrar que el elemento dominante en la formación del PLATANO (fruta), no es

LA POTASA

Tan seguro estoy de ello, que reto a todos los cosecheros de Platános a que demuestren lo contrario.

Por eso... porque estoy seguro, deseo, para contribuir a la mayor riqueza de nuestra Provincia, que los Agricultores empleen en todos sus cultivos mayor proporción de

Sulfato de Potasa

y ACORTEN EL ABUSO que se hace del Sulfato de Amónico, sal que tanto se emplea para recreo de la vista, con evidente merma de pesetas para el bolsillo del cosechero.

Federico Carlos Varela,

Delegado del Sindicato de Sales Potásicas de Stassfurt (Alemania).
Cairasco, número 7. Sta. Cruz de Tenerife (Canarias).

trario, se legitimarían todas las rebeliones.

"La religión debe enseñarse en las escuelas como un elemento integral de cultura. Hay que distinguir, pues, entre la convicción y la fe religiosas. El maestro no hace fieles, sino que crea ciudadanos para que el hombre sea útil a la sociedad y a la patria, y hasta coopere al fin divino."

Rectificación de Maura

"Señala las diferencias sustanciales que le separan de las derechas representadas por el señor Senante. En la defensa de las formas jurídicas y políticas tengo que estar con las izquierdas."

Censura con gran dureza a los integristas, pues dicen que son un sustrato de las ideas conservadoras, en vez de ser un sumando.

La ley debe ser tolerante y transigente. A España le ocurre lo peor que le puede suceder a una nación, y es que del alcázar del Poder se ha ausentado la autoridad.

No he dicho que el Gobierno voluntariamente se haya puesto de acuerdo con los republicanos.

Vosotros conserváis la vida y la siesta ministerial solamente por el veto que a nosotros nos han puesto los republicanos."

Rectificación de Azcárate

"El discurso del Sr. Vázquez Mella ha contenido notas nuevas. Al hablar de lo universal y de lo concreto aparece algo incomprensible en su señoría. ¿Es que afirmando la libertad de cultos, lo más sagrado, la libertad de conciencia, va a desaparecer la religión católica? ¿Es que en el caso de un matrimonio de católico con protestante, para el caso de muerte, se concibe la impía, la anticristiana separación de los cuerpos en dos cementerios?"

En contra de cuanto ha dicho el señor Mella está lo que dijo fray Ceferino González, que nos habló de las glorias de Kant y de Hegel."

"Frente al catolicismo del señor Mella opone su cristianismo, sin dogmas y sin milagros."

Advierte que el señor Mella ha confundido, lamentablemente, la sociedad con el Estado, pues existiendo varios Estados secularizados, no ha desaparecido en ellos la religión; ejemplo: los Estados Unidos y otras naciones. ¿Quién dijo—pregunta—la iglesia libre en un Estado libre? ¿No era un católico?"

Lo que rechazo es que al lado del catolicismo se hable del derecho católico y del arte católico y de la filosofía católica. Esa doctrina conduciría a lo que San Agustín, lumbrera de la iglesia y gloria de la humanidad, dijo para explicar la lluvia, que eran los agujeros que se abrían en el cielo, por orden de Dios, y por los cuales echaban agua los ángeles."

Rectificación de Lerroux

"Respecto al anticlericalismo, a mí me basta con la vida laica que se hace en mi hogar. Otros hacen bandera principal de sus discursos ese punto, que yo no lo coloco hoy en la base de mis propagandas."

Cuanto el señor Maura ha hecho en estos últimos años revela un estado de conciencia distinto del de etapas anteriores. Puede, pues, llamarse reaccionario, ultramontano o clerical."

NOTAS MILITARES

Nombramientos

HA sido nombrado jefe de la Intendencia militar de Tenerife, el Subintendente de primera D. Luis García Acuña.

—Ha sido nombrado ajustador herido cerrajero de segunda clase con destino a la Comandancia de Artillería de Tenerife, don Antonio Gordillo Reina, que prestaba servicio en el Parque de Valencia.

Ricardo Pérez González

JOYERO Y GRABADOR
Alfonso XIII, 79

DE LA OROTAVA

Reyerta sangrienta

Una discusión acalorada.—Terrible refriega.—Palos y pedradas.—Muerto de una puñalada.—La fuga.—La Guardia civil y el Juzgado.

POCOS minutos después de las nueve y media de la noche del domingo pasado se promovió una discusión en el sitio llamado Pino Alto, término municipal de la Orotava, cerca del límite de Santa Ursula, entre los vecinos de esta villa, Juan Fariña García y Julián de Mesa. La discusión, se fué agrandando por momentos, hasta que los contrincantes se vinieron a las manos entablándose una tremenda reyerta.

Varios parientes de Juan que se hallaban presentes, al ver que éste llevaba la peor parte en la riña, se echaron encima de Julián para castigarle con palos claveteados y pedradas. Juan, para que sus deudos castigasen mejor a su contrincante; le sujetó con gran fuerza para que no se pudiese defender, comenzando entonces, sus deudos, parientes y amigos a apalearlo y apedrear a Julián. Este, viendo que le iban a matar a estacazos y pedradas si no le soltaban, hizo grandes esfuerzos para ver si se escapaba de las garras de su enemigo, lo que no pudo conseguir. Viéndose entonces perdido, sacó una navaja del bolsillo y con ella dió una tremenda puñalada a Juan en la parte izquierda del pecho que le interesó el corazón. Juan cayó al suelo, herido de muerte.

Julián, viendo lo que había hecho, huyó de aquel sitio.

A la una de la madrugada tuvo conocimiento del suceso la Guardia civil de la Orotava, e inmediatamente salió para el lugar de la ocurrencia una pareja del citado Cuerpo, poniéndose en seguida a practicar gestiones que condujesen al esclarecimiento de los hechos.

Enterada la pareja de cómo había ocurrido el altercado y de la fuga de Julián, procedió seguidamente a su busca y captura, lo que se consiguió a los pocos minutos, pues aquí se hallaba escondido en una casa de aquellas inmediaciones, de la que salió al primer requerimiento de los guardias.

En cuanto se halló en presencia de los civiles se le preguntó si eran ciertos los cargos que se le hacían de haber matado de una puñalada en el pecho a su convecino Juan Fariña García, contestando que sí, pero que había sido en defensa propia para librarse de los hijos, deudos y demás amigos del muerto, que se le avalanzaron y le castigaron con palos y pedradas cuando reñía con Juan, causándole cuatro heridas de palo en la cabeza y numerosas contusiones en todo el cuerpo.

Comprobada la existencia de esta agresión, se procedió a la captura de los agresores, que resultaron ser los vecinos de Pino Alto, Sebastián y Martín Fariña González, de 17 y 18 años de edad respectivamente; Víctor Arvelo Hernández, mayor de edad; Segundo Alvarez Hernández, de 16 años; Julián Castillo Fariña, de 18 años; Antonio Arvelo Farraez, de 24 años; Manuel Sanz Pacheco, de 22 años; Santiago Castillo Bello, de 17 años y Pedro Pacheco, mayor de edad.

Al ser interrogados estos individuos sobre si habían apaleado y apedreado a Julián de Mesa, contestaron afirmativamente, siendo entonces entregados al Juez de Instrucción de la Orotava, bajo el correspondiente atestado.

Trasladado el Juez al lugar del suceso ordenó que todos los detenidos ingresasen en la Cárcel de la Orotava a su disposición y que fuese levantado y conducido el cadáver al Cementerio para practicar la autopsia. El traslado del cadáver lo hizo una sección de

la Cruz Roja de la Orotava, que se personó en el lugar del suceso desde los primeros momentos.

La navaja con que Julián mató a Juan fué encontrada entre unas matas por la Guardia civil, quien también halló en el lugar de la refriega 5 palos claveteados, todo lo cual fué entregado a Juez de la Orotava bajo recibo correspondiente.

El muerto, Juan Fariña García, tiene 55 años de edad, casado, eparcero y deja 12 hijos.

Julián de Mesa, tiene 21 años de edad, soltero y de oficio jornalero.

El suceso ha causado honda impresión.

La de los zarcillos

Isabel en rebenes

CONTINUAN practicándose activas gestiones para descubrir todos los robos que Isabel de la Cruz ha cometido.

Ayer se presentó en el Juzgado una señora con unas niñas, diciendo que había leído en los periódicos la detención y denuncia de una mujer por haber sido sorprendida en el momento en que quitaba unos zarcillos a una niña que se hallaba jugando, en unión de otras, en una plaza pública, y que como a una hija suya de 3 años de edad, le habían quitado hace ya algunos días prendas análogas, daba cuenta del hecho al Juez para ver si la que ahora ha sido detenida fué la misma que le robó las prendas a su hija.

La denunciante se vió precisada a esperar un poco por estarse practicando cierta diligencia. En este momento entra en el edificio del Juzgado Isabel de la Cruz, acompañada del vigilante Sr. Dimas, que practicó su detención. La Isabel iba a prestar declaración ante el digno Juez de Instrucción. Al verla una de las hijas de la señora denunciante, de 7 años de edad, manifestó que aquella era la que a su hermanita le había quitado los zarcillos y una cadena. De esto se dió cuenta seguidamente al Sr. Juez.

La señora que ha formulado esta nueva denuncia contra Isabel es la esposa de D. Manuel Ramírez, que habita en la calle de Puerta Canseco, número 30.

Las prendas que Isabel le robó a la niña fueron unos zarcillos de corales con monturas de oro y una cadenita y una cruz del mismo metal, las cuales fueron desaparecidas el día 22 del próximo pasado mes de Mayo, durante la celebración de la procesión del Corpus.

D. Manuel Ramírez ha manifestado al mencionado vigilante Sr. Dimas que a una hija de una parienta suya, que vive en la calle de Pescadores, le robaron también unos zarcillos.

Trasladado el citado vigilante al sitio en cuestión le manifestó el pariente del señor Ramírez que el día 6 del actual le habían robado a su hija Juana Yanes, de 6 años de edad, los pendientes de oro que llevaba puestos.

Interrogada Isabel sobre este nuevo robo, comenzó a negarlo, pero luego manifestó que ella había sido la autora. Se le preguntó que dónde los había puesto y dijo que los vendió en una peseta y céntimos al platero don Rosendo González.

La tal Isabel no perdonaba zarcillo en oreja ajena. Como premio a su faceta, ya ahora, ¡que le den la oreja!

GUARDIA CIVIL

Agresión.—Ha sido denunciado el vecino de Tegueste, Marcos Galván Melián, por haber agredido al vigilante de consumos que presta sus servicios en la Cuesta, José Alfonso, resultando el agresor con una herida en la cabeza a consecuencia de un variscacillo que le dió el agredido al repeler la agresión.

Allanamiento.—La vecina de Santa Cruz de la Palma, Candelaria Gré Pérez, dió cuenta a la Guardia Civil de que su convecino Pedro Hernández Gómez, había penetrado en su casa con un revólver en la mano con intención de matar a su hija.

Trasladada una pareja a la casa en cuestión se vió que aun permanecía en ella el tal Pedro, quien fué inmediatamente detenido, no pudiéndosele ballar el revólver por haberlo hecho desaparecer.

ESPECTÁCULOS

Parque Recreativo

EL Sirephantastoelectrophograph... (perdonen ustedes) es un prodigioso aparato de proyecciones que produce fantásticos y maravillosos efectos de paisajes en color, cambiándolos rápidamente y substituyendo la figura por tantas como paisajes aparecen. Colocada Fiorenza en el fondo de la escena, sobre una tela blanca, recibe la acción policroma de la luz y sin más atavíos que las mallas, ofrece los diferentes cuadros con otros tantos diferentes trajes ilusorios.

Es un número verdaderamente efectivo y de gran espectáculo. Por nuestra parte, aun habiéndonos satisfecho el Sirephantast... etc., y sobre todo admirado la soberbia escultura de Fiorenza, sentimos que haya abandonado su número de tiro al blanco, con el que



Hamburg Amerika Linie

(COMPAÑÍA HAMBURGUESA AMERICANA.—Correos Alemanes)

El rápido y hermoso vapor correo alemán

Wasgenwald

Llegará a este puerto el día 27 de Junio procedente de la Habana y con destino a Las Palmas, Vigo, Havre y Hamburgo

con hueco disponible para pasaje y carga.

Para informes, C. J. R. Hamilton, en casa de Hamilton & Co., Marina, 15.

la hermosa artista obtiene siempre un éxito brillantísimo.

Fiorenza presentó anoche otras habilidades de su extenso repertorio, siendo por todas ellas muy aplaudida en unión de ¡Napoleón!

Para esta noche se anuncia el Sirephant... etc. etc., danza rusa acrobática, excentricidades y cine.

Salón Novedades

Anoche debutaron Los Zaragozanos, que de paso en esta Capital, dan dos solas funciones. Terminan esta noche. Menos mal.

Anoche no satisfizo al público su trabajo, no obstante la buena voluntad de los artistas.

Para esta noche se anuncian dos secciones, como de costumbre, y además de los referidos artistas que harán su última presentación, el cine proyectará interesantes películas, entre ellas una de la que hemos oído hacer grandes elogios.

Notas marítimas

Pasajeros

A NOCHE fondeó el vapor español A. M. L. Villaverde, llevando para Barcelona y escalas 11 pasajeros procedentes de Santa Isabel de Fernando Póo y escalas.

—Esta mañana fondeó el vapor correo español Hespérides, trayendo 9 pasajeros de Santa Cruz de la Palma.

Frutos

Con cargamentos de frutos del país para que sean trasbordados a los vapores que los han de conducir a los mercados europeos han fondeado los vapores españoles Tenerife y Machrie y el balandro Antonio.

Vapor marroquí

Esta mañana a las once y cuarto fondeó el vapor marroquí Marrakchi. Este vapor es el primero marroquí que fondea en nuestro puerto.

El Marrakchi tiene 51 toneladas, lo tripulan 18 individuos y viene al mando de H. Flandrois. Está matriculado en Tánger y viene de Tánger, Mogador y Las Palmas y seguirá su viaje para Mogador. Viene en lastre y es un guarda costa de aduanas, o sea uno de los vapores de la flotilla que los franceses tienen para evitar los contrabandos por las costas de Marruecos.

NOTICIAS

Mejorías.—Han mejorado notablemente de las enfermedades que venían padeciendo nuestros estimados amigos D. Manuel de Cámara, D. Rosendo Mauriz, D. Miguel Rodríguez Baeza y D. Arturo López.

Lo celebramos.

De viaje.—Para Cádiz ha embarcado el distinguido Capitán de Infantería, D. Roberto Latorre, acompañado de su apreciable familia.

Feliz viaje.

Por cada cien libras de Nitrógeno que necesita la Caña de Azúcar para su crecimiento y desarrollo, retira del suelo 351 libras de Potasa y 43 libras de Acido Fosfórico.

Conviene saber a los que padecen de reuma, gota, ciática, cólicos nefríticos, arenillas, mal de piedra, neuralgias, etc., que la "Piperazina doctor Grau" cura tan molestas dolencias originadas del artrismo.

Muebles.—Se venden muebles con muy buen uso. Informarán en la calle de San Pedro Alcántara, núm. 15.

Horas de oficina.—Desde ayer han comenzado a regir en el Banco de España las horas de oficina de 9 de la mañana a 1 de la tarde.

Profesores.—Después de practicar brillantes ejercicios han tomado el título de profesores mercantiles en esta Escuela Superior de Comercio, los aprovechados estudiantes D. Haroldo Marrero, D. José León, D. Andrés Batista y D. Feliciano Rizo.

A todos les damos nuestra cordial enhorabuena.

De la Audiencia.—Pasado ma



Hamburg Amerika Linie

COMPAÑÍA HAMBURGUESA AMERICANA.—CORREOS ALEMANES

El rápido y recién construido vapor correo alemán

Bavaria

Llegará FIJAMENTE a este puerto el día 4 de Julio de 1913, saliendo DIRECTAMENTE para el puerto de la

HABANA

En ninguna escuela, para donde admite pasajeros.

NOTA.—Estos vapores admiten pasaje SIN TRASBORDO, con destino a los puertos de MÉXICO donde rinden viaje después de su escala en la Habana.

También se despachan pasajes para Santiago de Cuba y Cienfuegos. Para informes, C. J. R. HAMILTON, casa de Hamilton & Co, Marina, 15.

Grandes almacenes

DE

toda clase de ingredientes químicos y

ABONOS COMPUESTOS

: para plátanos, tomates y patatas :

Wilson & Coventry Ltd.
Oficinas: Alfonso XIII, 56.
Santa Cruz de Tenerife.

Vapores correos españoles de Pinillos, Izquierdo y Ca.

Salidas fijas cada quince días para la isla de Cuba

El magnífico vapor correo español de 6.000 toneladas

Pío IX

saldrá fijamente de este puerto el día 21 de Junio próximo para los de

Vigo, Cornuña, Cádiz y Barcelona con hueco disponible para pasajeros y carga.

El magnífico vapor correo español de 7.500 toneladas

Catalina

saldrá fijamente de Santa Cruz de Tenerife el día 5 de Julio de 1913 para

Habana y Santiago de Cuba

con hueco disponible para pasajeros de todas clases y carga.

Precios altamente económicos.—Servicio inmejorable.

Agente: Antonio Cabrera de las Casas, Candelaria, 23 (cerca del muelle principal).

NOTA.—Debido a la fijeza en las escalas de los buques de esta Compañía, las notas de carga deberán estar presentadas en esta Agencia, a más tardar, a las 10 de la mañana del día antes del señalado para la salida de los mismos, no siendo posible la admisión de ningún conocimiento de carga después del día y hora expresados.

Atención, costureras

Se necesitan 200 jóvenes de 16 a 20 años para aprender oficio de paraguas, ganando

Rambla 11 de Febrero, número 3—Fábrica de paraguas.

SOLERA DEL AÑO 1851 LA MAS EXQUISITA MANZANILLA

MARUJA

Para convencerse PROBADLA.

Hasta 3.000.000 de pesetas

puede ganar, en caso afortunado, cada Serie de las creadas por la Asociación popular en comandita AHORRO Y FORTUNA...

Venta e informes, en nuestras oficinas, calle del Castillo, 61, bajos, de 9 a 4.— Santa Cruz de Tenerife (Islas Canarias).

Representantes en los principales pueblos del Archipiélago.

DR. GARCIA RIOS

Médico-Cirujano Exinterno de los Hospitales de Barcelona

Vías urinarias. Partos. Enfermedades de la mujer y de los niños. Medicina general. Tratamiento racional de las afecciones crónicas de estómago e intestinos.

Cirugía general. Operaciones en la matriz. Cura radical de hernias y hemorroides (almorranas). Cirugía del aparato urinario y genital del hombre. Operaciones en la garganta, nariz y oídos.

Electroterapia y masaje vibratorio. Sífilis: inyecciones intravenosas del nuevo preparado Neovarsan (606).

Consulta de 11 a 12 y de 3 a 5. Alfonso XIII, 51. Teléfono, 371.

Globulógeno

Preparado a base de nucleína, hemoglobina, acanthea virilis y arrhenal.

Cuando en la anemia, clorosis, dolores menstruales, flujos, desarreglos menstruales, embarazo, lactancia, neurastenia, debilidad general, frecuentes dolores de cabeza, inapetencia y tuberculosis, no hayen encontrado mejoría, con los tantos preparados que con dicho fin se fabrican tomad el Globulógeno y recobraréis la salud.

De venta: Farmacia, L. Martín Espino, Norte, 7, Sta. Cruz Tenerife.

Se alquila una cómoda casa en la carretera de Tejina. Razón calle de Imeldo Seris, número 79.

Se vende la casa de planta alta situada en la calle del Pilar, número 12. Informará D. Blas Clavijo, Imeldo Seris, esquina a San Francisco de Paula.

Banco Vitalicio de España

COMPAÑIA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA Y RENTAS VITALICIAS Rambla de Cataluña 18 y Cortes 603 BARCELONA

Table with 2 columns: Description and Amount. Capital suscrito: 15.000.000'00. Capital desembolsado: 3.750.000'00. Reservas en 31 de Diciembre de 1908: 26.085.296'77.

Pesetas 1.939.813'32 y lleva pagadas en esta provincia más de 800.000 pesetas.

Para toda clase de informes y contratos en esta provincia, pueden dirigirse al Inspector de la Compañía que reside actualmente en Santa Cruz de Tenerife. D. FRANCISCO MARTINEZ MIRANDA Delegados: EN SANTA CRUZ DE TENERIFE Señores Viuda é hijos de Juan La-Roche. EN LAS PALMAS Sres. Hijos de Juan Rodríguez y González. Autorizado por la Comisaría General é Inspección de Seguros el 11 de Enero de 1910.

Junta del Fomento Artístico DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

El décimo sorteo de cupones del Empréscito para la adquisición de sillas, ha correspondido a los 25 números siguientes: 4, 10, 14, 24, 31, 40, 64, 82, 102, 106, 126, 131, 132, 136, 139, 142, 145, 146, 148, 150, 184, 194, 200, 409 y 421.

Los señores poseedores de los citados cupones pueden hacerlos efectivos todos los días laborables de 8 a 12 de la mañana y de 3 a 5 de la tarde, en el despacho del Secretario de la Junta don Miguel Feria, Alfonso XIII, 23. Tenerife, 10 de Junio de 1913.

No se dejen engañar

Habiendo llegado a mi conocimiento que dos individuos, uno bajo de cuerpo y otro alto y tuelto, por más señas, andan recogiendo ropa con engaño y que al entregarla mal limpia y peor planchada, dicen que dicho trabajo se hizo en mi casa, ruego a mi numerosa clientela y al público en general no se dejen engañar, pues esta casa no tiene dependientes ni corredores que recojan trabajo a domicilio.

Santiago Martín Cabrera Tintorería LA MIL COLORES Teobaldo Power, número 8. Teléfono, 462

Cinzano Vermouth Cinzano

163.529 hectólitros, ó sean más de 94.276 centenares de botellas que según el Ministerio de Hacienda han sido exportadas desde Italia en 1912 y que representan el 57, 65 por 100 de la exportación mundial, es la prueba de que el VERMOUTH CINZANO, es el MEJOR y el que MAS SE VENDE. Pedid CINZANO en todas partes.

Representante exclusivo, Faustino Hernández.—San Francisco, 50. Santa Cruz de Tenerife. En plaza lo venden los Sres. Hijos de Ruiz Arteaga.

Atarjea del Centro

Se da ocupación a obreros paederos, cabuqueros y peones, pagándose jornales según oficio. Informarán en la calle de Castro, número 28 o en la referida obra.

Se vende

una casa con bastante solar, en calle céntrica de esta Capital, que renta 150 pesetas de alquiler. Razón, Rambla de Pulido, 104. Sellos de cauchú, de todas formas y tamaños, se admiten encargos en la Imprenta García Cruz.

THE LONDON ASSURANCE Compañía de SEGUROS de Londres Fundada el año 1720 CAPITAL SUSCRITO, RESERVAS Y GARANTÍAS: EN 31 DE DICIEMBRE DE 1912 £ 4.979.965

Dátiles :: riquísimos Menahem Daniel, MARSELLA. Se vende la casa situada en la calle de Canales número 52. Informará en la calle del Castillo, núm. 24, D. Aurelio Delgado.

AUTOMÓVILES DE ALQUILER NAPIER y NAZZARO Alfonso XIII, 11 y Rambla de Pulido, 36 Teléfonos núms. 108 y 3. Véase tarifas.

No fuméis más cigarrillos que van minando vuestra existencia. Sustituidlo con el Cigarro Inhalador Cenarro a base de Pino, Mentol y Eucaliptu que tonificará vuestros pulmones a la vez que el bolsillo. HUMO SIN FUEGO NI TABACO EN VENTA BREVEMENTE

Miller, Wolfson & Co. BANQUEROS 3, EDUARDO COBIAN, 3 (ANTES MARINA) Santa Cruz de Tenerife Islas Canarias

La manteca de vacas más pura es la de P. F. ESBENSEN, y la más preferida en todas partes por su sabor agradable. Pídase siempre la marca "Las dos vacas" Representante, José Acuña, Santa Cruz de Tenerife.

La Bota Militar Santo Domingo, núm. 9 participa a su numerosa clientela y al público en general, que ha trasladado su almacén de calzado al número 9 de la misma calle, donde encontrarán un variado surtido de última novedad. Especialidad en calzado inglés y americano. Precios fijos sin competencia. Se compone toda clase de calzado comprado en esta casa. 9, Santo Domingo. 9

LOS VINOS Marqués de Misa de Jerez de la Frontera son los mejores, como lo prueba la fama de que disfruta esta importante casa. Representante, José Acuña, Santa Cruz de Tenerife.

esperanza más fundada que las demás había venido a premiar sus constantes afanes; ni una vez siquiera había conseguido penetrar en las Tullerías con otro carácter que el de simple espectador; y aunque mil veces le habían hecho deslumbradoras promesas, jamás estas se habían convertido en dulces realidades. Solo en el ánimo de Diana había Debay progresos rápidos y seguros. La hermosa niña había concluido por entregarle su corazón, antes de que los labios de aquel hombre la hubiesen dirigido un juramento o una protesta de amor. La señorita de Malessey atribuía el silencio de Armando a su extremada delicadeza; y lejos de entibiarse su afecto con esta circunstancia, se aumentaba cada vez más. —Me ama por mí misma; no por mi nombre y por mi dote, se había dicho: por eso calla, por eso no se atreve a solicitar lo que no se cree digno de obtener, y este amor reconcentrado y oculto morirá en su pecho, sin llegar a sus labios jamás por temor de una repulsa, por miedo de ofenderme. ¡Oh, si yo lograra acortar la distancia que nos separa! Un hombre que se hace ilustre por su talento y por su probidad, vale tanto como uno que nace noble, porque se mecio en dorada cuna; los blasones del genio son más bellos que los del nacimiento. Armando, yo lo sé, será capaz de todo por realizar las aspiraciones de su alma. En sus grandes ojos se refleja su poderosa inteligencia: en su ancha frente se retrata su enérgica voluntad. Solo le falta una mano que le ayude a subir, y esa mano será la mía. Yo nivelaré nuestras fortunas, y entonces ya no habrá nada que le obligue a callar. Mi tío... le hablare sobre Armando, él

destino, tendré carruajes, lacayos como Gastón, ó como ese necio de Gradmont. También puedo alcanzar un título como el suyo... más elevado aun... ¡Oh! si Diana me amase, si yo la hiciera mi esposa... mi esposa. Y Evangelina? y esa pobre niña? Ella... ella amaría a otro sin duda: a otro que participase de sus sencillos gustos; es muy joven y me olvidaría, como yo... Diana... Sus ojos se cerraron vencidos por el sueño, y dos minutos después todo era silencio y reposo en el cuarto de Armando. Solo sus sueños de ambición velaban a su cabecera mostrándole aun dormido, su deslumbrador oropel y su mentido brillo.

Habían pasado algunos días. Armando visitaba diariamente casi a la familia de Malessey, y muy particularmente al anciano tío de Diana, a quien había logrado inspirar un gran concepto y un sincero cariño. Merced a la generosidad de su madre, la honrada Catalina, había logrado deslumbrar a cuantos le rodeaban, y hacerles creer que pertenecía a una familia de antigua nobleza, y sobre todo de grandes riquezas. Debay alternaba con los jóvenes más aristocráticos y elegantes de París, sin que en aquella babel en que siempre es bien recibido todo lo nuevo, y donde a nadie se

(c) Ministerio de Cultura 2007

Hamilton & C^o

LISTA DE VAPORES que saldrán del puerto de Santa Cruz de Tenerife para los que á continuación se expresan:

Las fechas son aproximadas

DESTINO	VAPORES	DIAS
LONDRES	Ainwick Castle	11 Junio
	Durham Castle *	11 "
	Ingell	14 "
	Rangatra	16 "
	Marathon	18 "
	Grantully Castle	19 "
	Pakeha	20 "
	Opawa	21 "
	Ionic	22 "
	Braemar Castle *	25 "
Inkosi	28 "	
LIVERPOOL	Cape Town y puertos del sur de Africa hasta Delagoa, Bay, Ascension y Sta. Elena.	
	Dover Castle	19 Junio
Cap-Town Hobar Wellington N. Z.	Ruabine	12 Junio
Cape Town y pos. de Australia	Themistocles	25 Junio
HAMBURGO	Pontos Prussia	15 Junio 30 "
	Heluan Thuringia	14 Junio 28 "
Puertos del Brasil, Río de la Plata y puertos de la C. O. de la América del Sur, Central y Norte hasta San Francisco.	Steigerwald	8 Junio
HABANA		
MANCHES TER		

* Estos vapores harán escala en Tenerife siempre que haya suficiente pasaje ó carga para ello.

Cie. Générale Transatlantique

El magnifico y rápido vapor correo francés

GEORGIE

llegará a este puerto el 6 de Julio, saliendo el mismo día DIRECTAMENTE para la

HABANA

admitiendo carga.

AGENTES, **HARDISSON HERMANOS**

Compañía trasatlántica

(ANTES DE A. LOPEZ Y C^o)

Servicio del mes de Junio de 1913

Nombre de los vapores	Días de salida	Destinos
Infanta Isabel de Borbón (nuevo) de 15.400 tndas.	9	Montevideo y Buenos Aires.
CIUDAD DE CADIZ	11	Santa Cruz de la Palma, y Fernando Poo.
M. L. VILLAVERDE	13	Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
Reina Victoria Eugenia	14	Cádiz, Barcelona.
BUENOS AIRES	18	Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Pto. Plata, Habana, Colón, Pto. Limón, Pto. Cabello, Sabanailla, Curazao y la Guayra, trasbordo en Habana para Veracruz
MONTSERRAT	30	Cádiz y Barcelona.

Las notas de carga deben presentarse en la Agencia el día antes de la salida de los vapores á las 12 de la mañana, no admitiéndose ningún conocimiento de carga después de esa fecha y hora.

Agentes. VIUDA E HIJOS DE IUAN LA-ROCHE

Linea de Vapores Fruteros de Otto Thoresen

Servicio semanal entre los puertos de las Islas Canarias y Londres

SALIDAS DEL MES DE JUNIO

Día 12 el vapor **San José** Día 25 el vapor **Salamanca**

Estos vapores reúnen inmejorables condiciones para llevar fruta, efectúan la descarga en el «Middleton Wharf» el muelle más cercano al mercado de LONDRES, y admiten carga para ROTTERDAM, AMSTERDAM y AMBERFS, con trasbordo en aquella capital.

Servicio cada quincena de Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife para Dunkerque y Hull

SALIDAS DEL MES DE JUNIO

Día 5 el vapor **San Mateo** Día 19 el vapor **San Andrés**

Se han hecho reformas en estos buques para el transporte de pasajeros acondicionándoles para llevar solamente una persona en cada camarote. Importe del pasaje £ 70-0.

Estos buques poseen las mejores condiciones para el transporte de fruta, y con las recientes alteraciones en ellos efectuadas, igualan en rapidez y ventilación á los más modernos de la Compañía, ya muy acreditados.

Servicio interinsular por los vapores **SANCHO** y **SAN SEBASTIAN**

SALIDAS DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Vapor **San Sebastián** Los sábados por la noche directo á Santa Cruz de la Palma, rosiguiendo á los Sáuces, Tazacote y puertos de la Gomera, para regresar á Santa Cruz de Tenerife los jueves al amanecer.

Vapor **Sancho** Los sábados por la noche directo á San Sebastián y demás puertos de la Gomera, prosiguiendo á los Silos, Garachico, Icod y Puerto de la Cruz, saliendo de este último puerto los miércoles por la noche directo para Santa Cruz de Tenerife.

Para más informes dirigirse á las oficinas de OTTO THORESEN-Marina, 3-Tercer piso.

NUEVO ESTANTE A PEDAL

CON **FRICCIONES de BOLAS de ACERO**

LA MEJORA MÁS ÚTIL QUE PODÍA DESARROLLARSE.

NO CABEN YA EN LAS MÁQUINAS PARA COSE

SINGER

MÁS PERFECCIONES NI MECANISMO MÁS EXCELENTE

Máxima ligereza. Máxima duración. Mínimo esfuerzo en el trabajo.

37. ALFONSO XIII, 37 Santa Cruz de Tenerife

Argentine Cargo Line

El magnifico vapor correo

LA NEGRA

de 10.000 toneladas, llegará á Santa Cruz el 26 de Junio con destino á

LIVERPOOL

con hueco disponible para frutos.

Agentes, The Tenerife Coaling Co., Ltd.—Alfonso XIII, 84.

LA VELOCE

Compañía de Navegación á Vapor

El magnifico vapor correo italiano

Citta di Torino

de 5.000 toneladas, llegará á Santa Cruz el 24 de Junio con destino á

Barcelona y Génova

con hueco disponible para 15 pasajeros de primera clase, 4 de segunda, 5.000 huacales en los entrepuentes y 1.000 huacales sobre cubierta.

Agentes, The Tenerife Coaling Co. Alfonso XIII, 84.

Ramón Gil-Roldán

ABOGADO

Despacha los lunes, miércoles y viernes en Santa Cruz (Teobaldo Power, 17) y los martes, jueves y sábados en La Laguna (San Juan, 15).

LEY DE QUINTAS.—Se vende en la Imprenta García Cruz. Precio, DOS pesetas.

Nicolás Dehesa

Banca y Cambio

Alfonso XIII, 64

Emite giros sobre todos los países.

Pagos telegráficos.

Cartas de crédito.

Descuentos y Cobros.

Cuentas corrientes.

Compra Cheques y Letras.

Cambio, y toda clase de operaciones Bancarias.

Oxypathia

El método científico moderno para curar la mayoría de las enfermedades valiéndose del Oxígeno, es el más rápido, simple, seguro y económico método curativo que no requiere medicinas y al alcance de cualquier persona. Lo mismo sirve para un anciano que para un niño recién nacido.

Oxypathia protege y conserva la salud y felicidad en el hogar.

Los medios de que se vale Oxypathia es el Oxypathor, un aparato tan sencillo que un niño puede aplicarse con los mejores resultados, no importa que la enfermedad se ha convertido en crónica y no ha cedido a otras formas de tratamiento, el Oxypathor la vencerá en corto período de tiempo notándose mejoría desde las primeras aplicaciones.

El Oxypathor no requiere medicina y cura sea cual fuere la gravedad del desorden, «sea reumático, crónico ó hereditario», cualquiera que sean las complicaciones y aunque no haya cedido a los tratamientos más energicos, el Oxígeno curará siempre.

El Oxypathor siempre está listo para usarse y en los casos de urgencia en los que peligra la vida no tiene sustituto, obra rápidamente, sus resultados son inmediatos y cada vez que se usa «no cuesta un solo céntimo».

En los casos de enfermedades rebeldes el Oxypathor ha salido siempre vencedor siendo incontables los parálisis, reumáticos, sifilíticos, enfermos de los riñones, de fiebres, paludismo, tifus, cálculos en el hígado, enfermedades de las señoras, etc., que atestiguan sus curas radicales, cuando tenían perdida toda esperanza.

El Oxypathor no requiere más gastos que el gasto original que está al alcance del más pobre, una vez adquirido dura toda la vida sin costar un solo céntimo su uso.

El Oxypathor es indispensable en el hogar, es una comodidad y no un lujo; significa gran economía y tranquilidad, su uso no solo trae consigo la salud, sino también la felicidad que es uno de los principales factores de la salud.

El Oxypathor por sí solo es el más poderoso preventivo y destructor de la enfermedad, esto lo hace de un valor inestimable en el hogar, «pues cualquier desorden que aparezca queda dominado desde el primer momento evitando que se desarrolle en grave dolencia; en una familia en donde hay niños es un deber de los padres poseer un Oxypathor para proteger la salud y vida de sus hijos; el uso del Oxypathor «no implica sufrimientos», no produce sensación de ninguna naturaleza ni destruye el estómago ni envenena la sangre como las medicinas venenosas.

Usando el Oxypathor no hay que consultar al médico, Vd. mismo es su médico, el Oxypathor se vale únicamente del más puro de los elementos, el Oxígeno que está en el aire al que debemos la vida.

Con el Oxypathor se cura Vd. en su casa en forma privada, lo que es conveniente para las señoras, no es necesario el tener que sujetarse a exámenes ni tratamientos que implican fuertes gastos y que la mayoría de las veces son dolorosos.

Como todo lo bueno es falsificado ó imitado llamamos la atención del público para que rechace todo aparato que no lleve grabadas en el cilindro las palabras «Duplex OO. Oxypathor» y «The Oxypathor Company» y el número que le pertenece. Si no llevan grabadas dichas palabras la Compañía no responde de su legitimidad y debe acordarse de la palabra «Oxypathor» para no ser engañados por seres poco escrupulosos.

Son muchísimas las familias de estas Islas que se han curado con el Oxypathor y lo recomiendan a sus amistades por los buenos resultados que han obtenido.

Si desea saber como el Oxypathor lo curará, escriba informando acerca de su enfermedad al conecionario de este maravilloso invento en las Islas Canarias, Don José M. Al-só, calle de Travieso, número 19, LAS PAL-MAS. Agente en Santa Cruz de Tenerife don Francisco L. Carvajal, Marina 7.

Yeoward Brothers

Linea de vapores rápidos FRUTEROS entre Liverpool, Lisboa é Islas Canarias.

Salidas de Santa Cruz de Tenerife para Liverpool durante el mes de JUNIO.

Día 7 Andorinha

• 14 Avetoro

• 21 Aguila

• 28 Ardeola

Estos vapores harán escalas en este puerto todo el verano siempre que haya carga suficiente. Atacando en el Dique NORTH COBURG el más cómodo para efectuar la descarga con sus almacenes especialmente acomodados para recibir durante los meses de invierno.

Los vapores de esta Compañía, reúnen condiciones inmejorables para pasajeros de primera clase á los siguientes precios.

Por los vapores **Andorinha, Aguila y Ardeola**, billete sencillo L. 8:8: o. Id. de ida y vuelta L. 14:14: o.

Por los vapores **Avocet y Avetoro**, billete sencillo L. 6:6: o. Id. de ida y vuelta L. 10:10: o

Los billetes de ida y vuelta son valederos por un año.

Servicio interinsular.—Vapor ALCA Salidas de Santa Cruz de Tenerife.—Los martes por la tarde directo á Puerto Cruz y Garachico para regresar á Santa Cruz los domingos temprano.

Para más informes, dirijirse á los señores YEOWARD BROTHERS Santa Cruz de Tenerife, Marina 43

Estos vapores harán escalas en este puerto todo el verano siempre que haya carga suficiente. Atacando en el Dique NORTH COBURG el más cómodo para efectuar la descarga con sus almacenes especialmente acomodados para recibir durante los meses de invierno.

Los vapores de esta Compañía, reúnen condiciones inmejorables para pasajeros de primera clase á los siguientes precios.

Por los vapores **Andorinha, Aguila y Ardeola**, billete sencillo L. 8:8: o. Id. de ida y vuelta L. 14:14: o.

Por los vapores **Avocet y Avetoro**, billete sencillo L. 6:6: o. Id. de ida y vuelta L. 10:10: o

Los billetes de ida y vuelta son valederos por un año.

Servicio interinsular.—Vapor ALCA Salidas de Santa Cruz de Tenerife.—Los martes por la tarde directo á Puerto Cruz y Garachico para regresar á Santa Cruz los domingos temprano.

Para más informes, dirijirse á los señores YEOWARD BROTHERS Santa Cruz de Tenerife, Marina 43

Indiana.—Novela que se ha publicado en este diario, se vende en la Imprenta García Cruz. Vale UNA peseta.

Recibos de alquileres de casas, se venden en la Imp. García Cruz.

78 DELIRIOS DE LA AMBICIÓN

pregunta de dónde viene ni a dónde va, con tal que sepa gastar su oro, presentarse con desembarazo, y alternar dignamente en los salones y en los clubs sin cuidarse de averiguar el nombre de sus mayores.

Varias veces en sus conversaciones con Saint Aubin había este manifestado deseos de retirarse a la vida privada, pues aquel servicio diario al lado del monarca le fatigaba demasiado, porque a su edad lo más real y positivo que existe para el hombre, es la apacible calma de su hogar.

Peró el anciano quería antes de retirarse dejar en su lugar un hombre digno de ocuparle; y entré tantos cortesanos como cercaban al monarca, no hallaba uno que mereciese su confianza, y se abstenía por eso de presentar su dimisión, pues era un vasallo leal, un servidor fiel y adicto, y en medio de los disturbios que agitaban entonces la Francia, no quería abandonar a su rey, a cuyo lado estaba tanto tiempo.

Aquel noble corazón, al que los años no habían conseguido tornar frío ni egoista, amaba a su soberano con respetuosa lealtad, y no se fiaba de nadie para colocarle a su lado, porque bien sabía que el bondadoso monarca destinado por Dios a subir a un trono edificado sobre las ruinas del que ocupó el hombre más grande de su siglo, el héroe de Auzerlin, el mártir de santa Helena, aprobaría la elección que él hiciera, y firmaría el nombramiento que él presentase.

Armando había escuchado estos pormenores con el corazón latiendo de esperanza, pues suponía que ganándose el afecto de Saint Aubin acaso no estaría lejos de elegirle a él que no había pertenecido hasta entonces a ningún partido político, para sustituirle en su cargo.

Bien comprendía que para ocupar aquel puesto, que

100 tarjetas visita, perfectamente impresas, se entregan á los quince minutos de encargadas en la IMPRENTA GARCÍA CRUZ, San José, 36.

todos los nobles envidiarían, necesitaba grandes esfuerzos, indecibles anhelos; pero su afán de honores, su loca ambición le hacía olvidarse de todo y no pensar sino en los medios de llevar adelante su empeño.

Por otra parte en sus seguros cálculos entraba por mucho Diana, pues ella no solos podía servirle de medianera con su tía, sino también darle su mano y de este modo introducirle entre la nobleza donde quería ocupar un puesto.

Con estas esperanzas, con este afán arruinaba a la pobre Catalina, que para satisfacer sus continuas exigencias había vendido ya algunas tierras e hipotecado gran parte de las que le quedaban.

Cada día las exigencias de Armando eran mayores: quería no solo alternar con los más distinguidos personajes: sino sobrepujarles en lujo y ostentación, para cubrir con el fausto lo que le faltaba de nobleza.

Cada vez que pedía dinero a su madre, la aseguraba que era el último que tendría que mandarle, puesto que muy en breve iba a ser colocado en palacio, y entonces él a su vez recompensaría aquellos dispendios y todo volvería a ser lo que antes.

Peró el dinero llegaba, y aquella esperada colocación no se realizaba nunca.

Otras veces Armando decía que iba a abrir su bufete, y que con esto solo le bastaría para vivir y hacerse rico, pues contaba con bastantes amigos para que jamás le faltasen pleitos que ganar, ni causas que defender.

Mas tampoco estas promesas se realizaban nunca, y aquellas tres mujeres que tanto amaban a Debay, iban adquiriendo la convicción de que sus sueños eran irrealizables.

Seis meses hacía que se hallaba en Pa.ís, y ni una

79 BIBLIOTECA DE "EL PROGRESO"

Grave es, para el bolsillo y para la salud de las personas, cuando por ignorarlo, se compran artículos u objetos, que por estar fabricados por personas desconocedoras del negocio, pueden, bien causar perjuicios, ó cuando menos hacer gastar el dinero dos veces.

Por esta razón, aconsejo á todos los que deseen tener un magnifico, excelente y barato alumbrado, tanto para talleres, empaquetados, cafés y sociedades, comercio y casas particulares, no compren otros aparatos que los que vende su inventor LUIS DE PUGA MARTINEZ el que los tiene en todas formas y tamaños y el que dará cuantas explicaciones se le pidan sobre el asunto; hay carburo y mecheros en todos tamaños.

Dirigirse á su inventor, Rambla de Puliado, 41 (al lado de D. C. Beautell), Tenerife. Teléfono, 444.

Memorias íntimas de Sherlock Holmes. Se publica por cuadernos, á 20 céntimos. Cada cuaderno contiene un episodio. Van publicados 24 cuadernos.

IMPRENTA GARCÍA CRUZ SAN JOSÉ 36.